Podstawy Finansow - zadania

V. Struktura kapitatu, a dzwignie finansowe

Firma ,,Krawczyk” oczekuje, ze jej EBIT bedzie wynosit kazdego roku 10 000 PLN. Firma ta
moze zaciaggna¢ dlug na 7%. Zatézmy, ze ,Krawczyk” nie posiada w swojej strukturze
kapitatowej zadnego dlugu i Zze jego koszt kapitalu wlasnego wynosi 17%. Jezeli stopa
podatkowa wynosi 35% to jaka jest warto$¢ firmy? Co si¢ stanie jesli ,,Krawczyk” pozyczy
15 000 PLN, a uzyskane $rodki przeznaczy na wykupienie czesci akcji?

Firma ,,Zenon” oczekuje, ze jej EBIT bedzie wynosit 50 000 PLN kazdego roku. Firma moze
zaciggna¢ pozyczke oprocentowana na 13%. Obecnie nie posiada ona zadluzenia, a jej koszt
kapitalu wlasnego wynosi 22%. Jezeli stopa podatku dochodowego wynosi 35% to jaka jest
warto$¢ firmy? Co si¢ stanie jezeli ,,Zenon” zaciagnie pozyczke o wartosci 25 000 PLN,
a uzyskane $rodki przeznaczy na odkupienie czesci akcji?

Zakladajac, ze catkowita warto§¢ firmy ,,Muniek” wynosi 7300 PLN, za§ warto$¢ zadtuzenia
wynosi 1000 PLN oraz ze koszt kapitatu (bez efektu dzwigni) wynosi 10%, zas stopa zadtuzenia
wynosi 8% oblicz ile wynosi koszt kapitatu wlasnego oraz ile wynosi $redni wazony koszt
kapitatu? Przyjmij opodatkowanie na poziomie 30%.

Wykorzystujac dane z zadania 3 powiedz, jak zmieni si¢ koszt kapitatu wlasnego jezeli warto$¢
zadluzenia bedzie wynosi¢ 3000 PLN? A jak w sytuacji kiedy bedzie wynosi¢ 5000 PLN?
Wykorzystujac dane z zadania 3 i 4 odpowiedz, jak zmieni si¢ WACC firmy dla poszczegdlnych
wartosci zadluzenia?

Posiadajac nastepujace informacje o firmie ,,Maryla”:

EBIT =151 520 PLN

T.=0,34
D =500 000 PLN
R.=0,20

oraz wiedzac, ze koszt dtugu wynosi 10% odpowiedz na pytania: jaka jest warto$¢ kapitatu
wlasnego firmy ,,Maryla”? Ile wynosi WACC?
Posiadajac nastepujace informacje o firmie ,,Jimi”:

EBIT =100 000 PLN

¢=0,30
D =200 000 PLN
«=0,20

oraz wiedzac, ze koszt dtugu wynosi 10% odpowiedz na pytania: jaka jest wartos¢ kapitatu

wlasnego firmy ,,Jimi”? Ile wynosi WACC?



8. Zaktadajac, ze catkowita warto$¢ firmy ,,Amadeusz” wynosi 10 000 PLN, za§ wartos¢
zadluzenia wynosi 2000 PLN oraz ze koszt kapitatu (bez efektu dzwigni) wynosi 10%, za$ stopa
zadluzenia wynosi 5% oblicz ile wynosi koszt kapitalu wtasnego oraz ile wynosi $redni wazony
koszt kapitatu? Jezeli warto$¢ zadluzenia zmieni si¢ na 4000 PLN to jak zmienig si¢ wartosci

tych dwoch wskaznikow? Przyjmij opodatkowanie na poziomie 30%.

Pytania do przemySlenia:

1. Jaka warto$¢ zadluzenia, przy nieuwzglednieniu kosztoéw bankructwa, jest dla firmy
najbardziej korzystna?

2. Czym sg koszty bankructwa?

3. Jaka jest optymalna struktura kapitalowa?



